

## { 每周关注 }

# 基金业两年十人深陷老鼠仓

## 尚福林:打击内幕交易体系已初步形成

随着包括郑拓、李旭利和许春茂在内的三位投资总监级重量基金经理被调查,浦江西岸的陆家嘴,成为此次打击内幕交易的“风暴之眼”。

始于上投摩根的唐建,监管风暴在时隔两年半之后,再一次兵临上海,而从唐建到黄林,已经有十位基金经理深陷“老鼠仓”。

早在今年9月6日,证监会就通报三起涉嫌“老鼠仓”事件。因涉嫌老鼠仓交易,景顺长城原基金经理涂强被没收违法所得37.95万元,罚款200万元,并终身市场禁入;长城基金原基金经理刘海被没收违法所得13.47

万元,罚款50万元,并3年市场禁入;长城基金原基金经理韩刚则因为获利较大,情节严重,成为首例涉嫌“利用未公开信息交易罪”被移送公安机关追究刑事责任的案件。

而加上此前的老鼠仓第一人——上投摩根的唐建,以及南方基金的王黎敏和融通基金的张野,基金业内的“硕鼠名单”已经洋洋洒洒近十人。

此前,证监会主席尚福林强调任何机构和个人都不能触犯“三条底线”。换言之,私募界将不再是一块灰色地带,“弃公投私”也变得不再安全。

尚福林12月17日表示,证监会注重内幕交易的防控和打击,初步形成了打击内幕交易的防控体系。他表示,证监会把防控和打击内幕交易当成工作重点,取得了很大的进步,利用内幕信息进行交易的现象正在逐步减少,资本市场透明度等问题进一步提升。

尚福林指出,截止到目前共移送了15起案件到公安机关,查处了中山公用等影响较大的案件。11月,国务院转发了五部委关于内幕交易的通知,初步形成了打击内幕交易的防控体系。(21世纪)

## 人民币首次境外挂牌交易

近日,人民币对卢布在莫斯科外汇交易所挂牌交易,正式开启了人民币在中国境外正式挂牌交易的历史。按照莫斯科外汇交易所的规定,人民币对卢布每天交易1小时。在首个交易日,工银莫斯科即成功完成5笔人民币对卢布交易,交易金额达100.4万元人民币。

业内人士指出,人民币在莫斯科外汇交易所成功挂牌上市,是人民币开展跨境贸易结算试点以来取得的又一具有里程碑意义的成果,也是人民币国际化进程中的一个重要事件。据了解,在外汇交易所直接挂牌交易是衡量货币国际化程度的一个重要标志。(中国证券网)

## 国库现金定存利率飙升 加息预期再加砝码

12月16日,中债网公布的第十二期国库现金定存招投标显示,300亿元人民币中央国库现金管理商业银行六个月定存招标,中标利率为5.40%。此数据比11月月末的400亿元六个月国库现金定存中标利率高出47个基点。

在上周央行意外上调存款准备金率之后,年内加息的预期尽管有所减弱,但并未消除。业内人士认为,此次国库现金定存中标利率与同期贷款利率倒挂30个基点,再为加息增添砝码。这也从某种程度上预示,央行加息可能已经势在必行。(一财)

## { 宏观经济 }

### 资源税改革在西部12省区市全面推开

据内蒙古媒体报道,根据财政部和国家税务总局联合下发的文件,从12月1日起,内蒙古原油、天然气的资源税由“从量计征”改为“从价计征”,税率为5%。至此,资源税改革新政开始在包括内蒙古在内的西部12个省区市实施。(中证网)

### 成渝经济区规划破茧待出 或成中国经济第四极

16日,记者从四川省发改委副主任郑备处获悉,成渝经济区区域规划最近已经国家发改委审批通过,并将上报国务院,待国务院常务会议批复,预计近期会出台。另据报道,在近日召开的2010年全国发展和改革工作会议上,国家发改委主任张平表示,成渝经济区、京津冀都市圈等重点区域规划将尽快出台。(一财)

### 10月中国增持233亿美元美国债 仍是美最大债主

美国财政部15日发布的最新“月度国际资本流动报告”显示,中国10月净增持233亿美元美国国债,为连续第四个月实施净增持操作。截至10月底,中国持有美国国债9068亿美元,自今年4月以来首次突破9000亿美元水平,继续保持美国国债全球最大单一持有国地位。(中证网)

## { 产业经济 }

### 环保部酝酿环保产业规划实施意见 或包含重磅政策

一位接近环保部的人士向记者透露,环保部正在酝酿落实“节能环保产业规划”的具体实施意见,不少重磅政策将包含其中。其主要思路是以提高环境标准要求为动力,将环保产业真正变为市场化需求,让政府变为环保服务的采购方。记者独家获悉,财政部、住建部等部门也都在酝酿配套政策,财政部有意出台一只鼓励环境产业和企业发展的基金,住建部则准备加大对城镇污水运行设施的督察,以促进环保产业需求。(21世纪)

### 电子商务十二五期间将被列入战略性新兴产业

记者17日了解到,由国家工信部牵头、发改委等9部委联合制定的《电子商务“十二五”规划》(初稿)已经草拟完毕,明年二月有望正式成稿。根据《规划》初稿,国家有关部门预计到2015年,中国电子商务交易额将翻两番,并在GDP中贡献率大幅提高。此外,“十二五”期间,电子商务将被列入战略性新兴产业的重要组成部分。(中新网)

### 明年M2增速目标降至16%左右

权威人士13日向中国证券报记者透露,2011年广义货币供应量M2增速目标将在16%左右;金融机构新增贷款目标规模可能为7.5万亿左右,但这一目标规模目前尚未最终确定。目前来看,明年货币政策的首要目标可能仍定位为保增长,预计货币当局将倾向于更多采取数量型货币政策工具调控宏观经济运行。(中证网)

### 国资委:中投二号将于近期成立

据中央电视台消息,针对近日有媒体报道国新公司将成立,国资委相关负责人予以回应,称国新公司近期将成立。国新公司是国资委酝酿成立的第三家国有资产经营管理公司,被称“中投二号”。11月3日“中国国新控股有限责任公司”已经获得国家工商总局的企业名称核准,此举显示国新公司的正式挂牌成立也已不远。(中国经济网)

### 物联网十二五规划锁定十大领域

据相关专家介绍,“十二五”期间,物联网重点投资智能电网、智能交通、智能物流等十大领域,其中“十二五”期间智能电网的总投资预计达2万亿元,居十大领域之首,预计到2015年将形成核心技术的产业规模2000亿元。据悉,按照原定的时间表,物联网“十二五”规划将在元旦前后出台。据介绍,十大物联网应用的重点领域分别是智能电网、智能交通、智能物流、智能家居、环境与检测、工业与自动化控制、医疗健康、精细农牧业、金融与服务、国防军事。(中证网)

### 秦皇岛港各煤种价格普跌

环渤海动力煤价格本周下降趋势明显。记者日前了解到,环渤海动力煤价格指数(BSPDI)中心的数据显示,环渤海动力煤平均价格较前一周下降6元/吨,降幅为0.75%,比今年11月中旬的高点下降了7元/吨。其中秦皇岛港各煤种价格普跌,除发热量5000大卡动力煤价格每吨下降10元以外,其余煤种均下降5元/吨。(中国证券网)

## { 有此一说 }

### 周小川: 外汇储备是池子 不能判断经济已经步入常态

中国人民银行行长周小川15日在北京大学表示,当前经济复苏基础还不牢固,外部仍存在不确定性,不能判断经济已经步入常态。他还表示,典型的“池子”是外汇储备,热钱流入可以完全对冲,使其在总量上不会对国民经济产生影响。



周小川还回应了“超发货币说”。他指出,中国是高储蓄国家,也是间接融资比重高的国家,这决定了中国M2占GDP比重较高。货币供应量偏多还是偏少,真正的检验标准是核心CPI。

### 叶檀: 中国不会出现恶性通胀

知名财经评论员叶檀近日表示认为,从目前公布的CPI数据来看,国内通胀的压力较大,央行连续六次上调存款准备金率以及1次加息,说明货币政策收缩已经出现。

她也表示,虽然CPI节节攀升,但中国出现恶性通胀的可能性不大。国内有3个渠道可以消化超发的货币:实体经济,国企、大型商业银行的隐性补贴以及资本市场。从目前来看,资本市场正成为承载货币的蓄水池,今年前11个月,A股市场IPO融资953亿美元,占全球的50%以上,而未来新股发行速度基本不会放缓,特别是创业板,将很快成为容纳数百只股票的市场,数百亿的货币将化作真金白银流入股市。

### 李稻葵: 货币收紧不会大规模急刹车式进行

清华大学教授李稻葵近日称,中国从“适度宽松的货币政策”转向“稳健的货币政策”,这一转变并不意味着政府要立刻展开大规模地、急刹车式地货币收紧。他预计,“稳健的货币政策”或坚持“相当长时间”。李稻葵表示,中国的货币政策转向将以“审慎、渐进、走一步看一步”的方式进行,做到有灵活性、针对性的调整,尤其不会出现一年连加5次息式的激进行为。

### 茅于軾: 房地产泡沫最迟明年后破灭

知名经济学家、天则经济研究所所长茅于軾日前在北京称,房地产泡沫明年后迟早破灭,现在要开始研究破灭后如何应对。

对于房地产市场,茅于軾发出警告,未来房地产泡沫有两种趋势:“一是消化掉,但这不太可能;二是泡沫破灭,这是必然的。明年或后年,房地产泡沫迟早会破灭。”

他还指出,目前的通胀率5.1%不足为奇,未来可通过提高利率、增加进口、人民币升值等方式降低通胀程度。“通胀不是了不起的事,它还可以帮我们调整经济结构。比如过去出口太多、收入分配中居民分配太少等问题,都可以在通胀变化中得到调整。”茅于軾说。

### 厉以宁: 政府应给农民发放房产证

中国著名经济学家、北京大学贫困地区发展研究院院长厉以宁15日表示,“针对中国目前的现状,政府应该为农民发放房产证。”

厉以宁认为,“提高农民收入关键在于要找‘撬杆’,而这个‘撬杆’之一就是政府应该给农民发产权证,包括承包土地的使用权证、宅基地的使用权证和房产证,尤其房产证是非常重要的。”

另外,厉以宁认为给农民发放房产证还可以吸引大批外出务工农民“返乡”,也在一定程度上缓解城市的住房压力。